
ATA DA VIS~GIMA SETIMA REUNI~%O DA 
CAMARA MUNICIPAL DE EVORA, \ \  Atan.O217/2022 lUL4LIZADA NO DIA CATORZE DE 

Carnara Municipal DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E 
.DOIS 1 TRIG~SIMA SEGUNDA REUNL&O 
DE c ~ U R ~  DO MANDATO 202112025. 

Aos catorze dias do mQ de dezembro de dois mil e vinte e dois, pelas quinze horas, no Saliio 
Nobre dos Paqos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~ v o r a .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sb 

- Vereadores: Jose Gabriel Paixiio Calixto 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalqo Fernandes 
Patricia Jos6 Correia Raposinho. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sb, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I - P E ~ O D O  DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunitio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, hcionarios e 
p~blico presente. De seguida, perguntou se havia alguma questgo sobre a Ordem do Dia, ngo 
havendo sugestbes deu continuidade a reuniiio. 

A). - Proposta de aprovaqiio da ata niimero 13 de 01/06/2022. Retirada a pedido do senhor 
Presidente. 

B). - Congratulaqiio Capital Europeia da Cultura 2027. 

0 senhor Presidente, em nome da C h a r a  Municipal, deixou um voto de congratulaqiio a 
cidade de ~vora ,  pel0 titulo de Capital Europeia da Cultura 2027. 
Salientou a imporhcia para o futuro e para o desenvolvirnento de ~ v o r a  e do Alentejo deste 
projeto estruturante que 6 ~ v o r a  2027. Destacou a constituipiio da Comissiio Executiva, que 
juntou por um objetivo comum 8 instituiqbes de ~ v o r a  e do Alentejo, destacou o trabalho da 
Comissiio Executiva e da Equipa de Missiio, coordenada por Paula Mota Garcia, destacou a 
convergencia e apoio que se construiu no Alentejo a volta de ~ v o r a  2027 que deu como exemplo 
de trabalho necesstio para o futuro do Alentejo. Concluiu dizendo que esta 6 uma conquista 
historica e uma oportunidade h i c a  para o prestigio e atratividade nacionais e internacionais de 
~ v o r a  e para um novo nivel de desenvolvimento sustentado de ~ v o r a  com base no conceito de 
"vagar" da candidatura, conceito essencial que procura contribuir com respostas as grandes 
quest8es do nosso tempo e da Humanidade. 
No mesmo contexto, todas os Eleitos das diferentes forqas politicas apresentaram o seu voto de 
congratulaqiio os quais ficam em anexa a presente ata. 
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C). - Programa de Natal. 

0 senhor Presidente referiu estar a decorrer o programa de Natal, apesar do mau tempo, 
destacando o Jardim de Natal e o Divinus - Mercado de Vinhos do Alentejo, no Mercado lo  de 
Maio. Em relaqgo as iluminaqaes de Natal afirma que seriio ligadas dia 15 de dezembro e 
informa, ainda, sobre o espetaculo de Passagem de Ano, que contara com a presenqa da cantora 
Ana Bacalhau. 

D). - Realizaqiio da Conferhcia da AHRESP em ~ v o r a .  

0 senhor Presidente menciona a realizaqilo de uma Conferencia da AHRESP, sobre 
Sustentabilidade Ambiental, na irea do turismo, em particular hotdis e restaurantes, e salientou 
tratar-se de uma conferencia muito interessante, que vai ao encontro daquilo que e pugnado na 
Capital Europeia da Cultura. 

E). - Comemoraqiio do Dia Nacional da Imprensa. 

0 senhor Presidente aludiu a realizaqiio da Comemoraqiio do Dia Nacional da Imprensa, no dia 
13 de dezembro. 

F). - Saudaqiies a Diversos Aniversarios de Associaqiies. 

0 senhor Presidente, em nome dos Eleitos pela CDU, apresentou saudaqaes as Associaq6es 
abaixo mencionadas pel0 contributo que tEm dado a cultura e a vida comunitaria de ~ v o r a :  
-Aos 122 anos da SOIR Joaquim Ant6nio d'Aguiar e a homenagem prestada a Joiio Bilou; 
-Aos 30 anos do Grupo AcadCmico Seistetos; 
-Aos 20 anos do Imaginario Associaqiio Cultural; 
-Aos 9 anos do ArmazCm 8. 

As SaudaqGes apresentadas foram aprovadas por consenso de todos os Eleitos. 

G). - Vereador Calixto / Varios assuntos 

0 senhor Vereador JosC Calixto, comeqou por reforqar os votos de congratulagiio a cidade e ao 
concelho de ~ v o r a  dos eleitos pel0 PS, pel0 titulo de Capital Europeia da Cultura 2027. 
Continuou afirmando que todos os autarcas eleitos pel0 Partido Socialista iriio lutar para que este 
seja um projeto de enorme sucesso para o futuro de ~ v o r a  e de toda a Regiiio. 

Continuou a sua intervenqiio pela area da saude, questionando o ponto de situaqiio do process0 
de renovaqiio das extensaes de saude, apos o problema que ocorreu com os custos de construqiio, 
quais os projetos ja em fase de desenvolvimento e se existe alguma evolugiio relativamente ao 
pessoal, necessario, as extensaes de saude referidas. 

Noutro contexto, destacou a sua preocupaqiio com a grave situaqiio da falta de habitaqiio, 
questionando quais os projetos que implementam o Plano Local de Habitaqiio, doravante 
designado por PLH, e se existe ja alguma candidatura concretizada. Referiu ter conhecimento de 
algumas familias em situaqiio debil, por deterioraqgo ou por perdas totais dos seus bens, em 
habitaqaes, pelo que pergunta se existe algum centro de acolhimento temporario, para previsgo 
destas situaqaes, pela Habevora ou pela Ciimara Municipal, e qua1 a forma dessas familias 
poderem ser, numa perspetiva interinstitucional, acolhidas. 
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Relativamente as Comissdes Municipais, perquiriu quantas estiio devidamente constituidas, e a 
funcionar, e quantas niio tiveram qualquer reuniiio, e porquC, uma vez que tarnbCm essa situaqiio 
C motivo de preocupaqiio, dado que ja decorreu um ano. 

No que toca a Variante IP2, salientou ser uma infiaestrutura fundamental, face a deterioraqiio da 
semicircular de ~vora ,  e questionou qual o ponto de situaqiio, na pressiio que devera existir sobre 
o IP, quando a obra C iniciada e para quando esta previsto o lanqamento deste concurso publico. 

Quanto As extens6es de saude, o senhor Presidente referiu que foi cumprido o compromisso, 
com a Administraqiio Regional de Saude, e foram apresentadas as candidaturas no PRR, apesar 
de terem constatado que as verbas, que estavam identificadas no mesmo, eram insuficientes para 
poderem garantir as construqdes, visto que o compromisso do MinistCrio da Saude era financiar 
as extensdes a 100%. Salienta que esta questiio esth a ser analisada, ao nivel das negociaqdes 
entre a Associaqiio Nacional de Municipios e o Governo, sendo que esta ja informou que existia 
acordo num conjunto de pontos, que ainda niio teve oportunidade de verificar, pel0 que espera 
que tenham sido alargadas as verbas, de forma a garantir que o financiamento a 100% se 
verifique. 

Relativamente ao PLH, reiterou a menqiio a um conjunto de candidaturas que ja avanqou e outras 
em fase de desenvolvimento, sendo que, posteriormente, podera facultar informaqiio mais 
especifica, relativamente As mesmas, mas afirma ja estarem a decorrer vhiias obras, 
essencialmente de reabilitaqiio. 

Em relaqiio is necessidades de realojamento, o senhor Presidente mencionou a existencia de 
uma pratica de colaboraqiio entre a C h a r a  Municipal e a Seguranqa Social, que tem funcionado 
bem, pel0 que quando existe necessidade de realojamento este C garantido. Refere terem sido 
recusados dois casos, mas que estiio a ser acompanhados pela Seguranqa Social e pela C h a r a  
Municipal, porque existem questdes de ordem social que demandam verificaqiio, mas reitera que, 
se houver necessidade de realojamento, as pessoas seriio realojadas. 

Relativamente as Comissdes Municipais, julga j i  estarem todas em funcionamento, mas pode, 
posteriormente, realizar o ponto de situaqiio. 

No que concerne ao IP2, segundo a informaqiio facultada pelas Infiaestruturas de Portugal, o 
projeto esta a ser atualizado, uma vez que existiam algurnas necessidades de retificaqiio, e 
concluida esta atualizaqiio lanqam, de imediato, a empreitada. 

Quanto ao PLH, para concluir, o senhor Vereador Josk ~ s l i x t o  solicitou a disponibilizaqiio, 
trimestral ou semestral, do ponto de situaqiio, porque se trata de um investimento relevante para 
o concelho. 

Solicits, tarnbCm, o ponto de situaqiio das Comissdes Municipais, ainda que niio com tanta 
fiequencia, mas esporadicamente. 

Em relaqiio aos casos que referiu, em termos sociais, questionou se estas familias recusararn a 
habitaqlo de realojamento. 

0 senhor Presidente anuiu e salientou estarem perante situaqdes sociais muito complicadas, 
mas que esao a ser acompanhados pela Seguranqa Social. 
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H). - Ocorr8ncias na via publica I precipitaqso e ventos fortes. 

0 senhor Vereador Alexandre Varela aborda o period0 a decorrer, nomeadamente entre 9 e 13 
de dezembro, e afirma que, durante o mesmo, foram emitidos varios alertas laranja, pela 
Proteqiio Civil, para precipitaqiio e ventos fortes, sendo que grande parte das ocorrencias resulta 
de inundaqaes na via publica, fundamentalmente devido aos elevados niveis de precipitaqiio. 
Relativamente aos trabalhos de rescaldo, menciona que foram mobilizados diversos meios, 
nessas operaqaes, e previamente foi efetuada a habitual limpeza da via publica. Salientou, ainda, 
que apesar das diversas ocorrencias, os resultados, em terrnos de danos materiais, foram 
inferiores aos habituais nestas circunstancias, no entanto lamenta as derrocadas de muros e 
tambem a danificaqiio da rede viaria. 

I). - Vereador Henrique Sim-Sim / Varios assuntos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim iniciou a sua intervenqiio por felicitar os funcionarios 
do Serviqo de Proteqiio Civil, que prestararn apoio as populaqaes, e refere que embora os locais 
estejam identificados, continuam a surgir problemas, pel0 que e importante que sejam 
intervencionados. 

Saudou a Capital Europeia da Cultura e refere que deveria ser agendado um ponto, na proxima 
reuniiio de Camara, sobre este assunto em concreto. Reforga que a C h a r a  Municipal foi pouco 
ouvida, sendo que existiu uma apresentaqiio unica, no Palacio D. Manuel, ainda na primeira fase, 
pelo que os Vereadores niio tem conhecimento do Bid Book final e tambem niio foram 
convidados para estar presentes no evento que ocorreu na Praqa Joaquim Antonio de Aguiar. 
Reiterou a satisfaqiio com o resultado de ~ v o r a  Capital Europeia da Cultura, porem menciona 
que existe muito para trabalhar e 6 importante que a Camara Municipal esteja perfeitamente 
alinhada. 

Deu continuidade a sua intervenqgo, com a saudaqiio ao CRI - Centro de Recursos Integrados da 
Administraqiio Regional de Saude, pela iniciativa realizada, destacando o trabalho extraordinario 
que esta a ser desenvolvido. 

No que diz respeito a situagiio do pedido de transferencia coletiva, de quase todos os enfermeiros 
do Serviqo de Urgencia Geral, do Hospital do Espirito Santo de ~ v o r a ,  e apesar de ja terem sido 
solicitados esclarecimentos a Administraqiio Geral de Saude, revela preocupaqiio com o facto de 
a Administraqiio do Hospital continuar sem dar resposta as reivindicaqaes basicas dos 
enfermeiros. 

Quanto ao projeto de conservaqiio urgente, no Cromeleque dos Almendres, solicitou, novamente, 
informaqiio ao senhor Presidente, uma vez que a reposiqiio do solo no monumento e 
fundamental, porem esta niio foi executada e as atuais chuvas fortes colocam em causa a 
conservagiio do referido monumento. 

Relativarnente a Call Artes a Rua, o senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que os artistas 
e agentes culturais continuam sem saber os resultados, e questiona qua1 o ponto de situaqiio, uma 
vez que estes necessitam de programar o proximo ano. 

Em relaqiio a Capital Europeia da Cultura, o senhor Presidente afirmou que o fundamental e a 
congratulaqiio pelo trabalho realizado, pela obten~iio deste titulo de grande importincia para 
~ v o r a  e para o Alentejo, sendo que ter-se-a oportunidade de abordar estas materias 
posteriormente. 
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No que concerne a situaqiio do Hospital, referiu ter conhecimento e ir acompanhando esta e 
outras questdes, que vfio surgindo e apresentam preocupaqfio, no sentido de garantir que o 
Serviqo Nacional de Saude faculta as respostas necesshrias. 

Quanto ao Cromeleque dos Almendres, o senhor Presidente reiterou que, recentemente, foi 
realizada uma reuniiio com a Direqiio Regional de Cultura, para procurar ultrapassar algumas 
divergencias que existiam no projeto de recuperaqiio e manutenqiio do monumento. Refere que 
foi estabelecido um acordo que prioriza a reposiqiio de terra, tratando-se do ponto mais 
preocupante e priorithrio, no entanto foi decidido niio avanqar neste periodo. Salienta que a 
C h a r a  assumiu essa responsabilidade, uma vez que acordou com o propriethrio a cedCncia ao 
municipio, sendo que tem procurado reparti-la com a Direqiio Regional de Cultura, que tem um 
papel de grande importhcia, mas niio possui recursos que possa disponibilizar. 

Relativamente a chamada dos agentes locais, referiu que a ultima informaqiio facultada daria o 
processo como concluido, pelo que irh verificar a raziio pela qual os agentes locais ainda niio 
foram informados, uma vez que o processo, do ponto de vista do jiri, ja esta finalizado. 

J). - Vereadora Florbela Fernandesl Vairios Assuntos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes felicitou os responsaveis diretos pel0 sucesso e 
alegria alcanqados no dia 7 de dezembro, destacando os Executives anteriores, a Cornissiio 
Executiva e a Equipa TCcnica, mais concretamente a sua coordenadora, Dra. Paula Garcia, que 
foi um elemento chave de todo o processo. 

Relativamente ao voto, apresenta algumas consideraqdes e reforqa ser esta C h a r a  Municipal a 
grande responsavel pela concretizaqiio e execuqiio do programa e projeto. Acrescentou que o 
Movimento Cuidar de ~ v o r a  ja tinha solicitado acesso ao programa, tendo sido explicado que, 
por questdes de sigilo, niio era oportuna essa apresentaqiio, ainda assim afirma ser importante 
perceber o que foi aprovado pel0 jtiri, ou seja, a programaqiio, as propostas de execuqiio e como 
~ v o r a  pretende aplicar o investimento que esth previsto para a cidade, concelho, distrito e ate 
para o Alentejo. Desta forma, refere que deveria ser realizada uma reuniiio, com a equipa tCcnica, 
no inicio do ano, para apresentar a proposta de programa, as suas fundamentaqdes e justificaqdes, 
o enquadramento e o validado pel0 j ~ ,  sendo que foi dito que existiriam 29 milhdes para a 
concretizaqiio deste programa. 

No que toca ao Plano de Salvaguarda do Centro Hist6ric0, considera ser tambCm importante uma 
reuniiio de trabalho, para andise do documento, urna vez que ja foram realizadas reunides 
referentes ao Plano Diretor Municipal, doravante designado por PDM, e Plano de Urbanizaqiio 
de ~ v o r a  (PUE), sendo que o ultimo tem sido muito bem-sucedido, em materia de participaqiio e 
de envolvimento deste 6 r g b .  Contudo, em relaqiio ao PDM, salientou que efetuou um pedido de 
documentaqiio ao senhor Presidente e ao Diretor dos Serviqos, no entanto esta niio foi 
rececionada. 

Noutro contexto, referiu o estado de degradagiio da cidade, resultante niio s6 de condigdes 
climatCricas adversas, destacando o estado dos arruamentos, das infraestruturas de saneamento, 
dos problemas graves de planeamento e manutenqiio regular de limpeza de sarjetas e folhas. 
Reforqa que esta irea tem de ser analisada e tem de ser efetuado um investimento e um reforqo 
no Orqarnento e Plano de Atividades, niio se tratando apenas de dinheiro, mas tambCm de 
organizagiio intema, da C h a r a  Municipal e dos servigos, uma vez que algo niio esta bem, pois 
as queixas mantern-se ha ddcadas. Acrescenta, ainda, que dever-se-8 comeqar a trabalhar na irea 
da prevenqiio, revelando a sua preocupaqiio com a mesma. 
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Em relaqiio a iluminaqiio da cidade, a senhora vereadora Florbela Fernandes afirmou que algo 
esta a falhar, salientando as inumeras queixas recebidas, devido ao facto de os candeeiros niio 
funcionarem e de a cidade estar as escuras. 
No que concerne as Comissdes e Conselhos menciona apenas o Conselho Municipal de 
Seguranqa, e a Comissiio Municipal de Economia e Turismo, que considera serem instrumentos 
de grande mais-valia, no entanto afirma que niio estiio a ser devidamente rentabilizados. 

Relativamente a quest50 da Capital Europeia da Cultura, o senhor Presidente refere que a 
candidatura e a responsabilidade deste projeto niio siio apenas da Ciimara Municipal, ou seja, 
existe uma Comissiio Executiva, constituida por sete ou oito entidades, e, de acordo com o 
regulamento da Uniiio Europeia, ainda tera que ser constituida urna estrutura independente da 
Ciimara, que sera urna Associaqiio que realizara a gestiio de ~ v o r a  2027. Esta situaqiio foi 
discutida com o Governo, pois as cidades que participaram nas discussdes concluiram que niio 
existia urna figura juridica que se adaptasse a este tip0 de evento, onde cada um escolheu a 
estrutura pretendida. No caso de ~ v o r a  foi escolhida urna Associaqiio, que sera criada para 
efetuar essa gestiio, logo a Ciimara tera urna participaqiio determinante, mas niio e proprietaria da 
candidatura e niio vai implementa-la, sendo uma das componentes essenciais a sua 
implementaqiio. 

Quanto a questiio da niio divulgaqiio do Bid Book, salienta niio estar apenas relacionado com o 
sigilo, mas com questaes regulamentares que foram, estritamente, cumpridas, sendo que uma das 
instruqdes facultadas, foi que a divulgaqiio dos Bid Books niio seria efetuada ate existir urna 
decisiio, pel0 que se trata de urna questiio de respeito, por aquilo que foi colocado em termos 
normativos. Acrescenta que, sendo a primeira reuniiio, depois da eleiqiio de ~ v o r a  a Capital 
Europeia da Cultura, faz quest50 de distribuir o dossier de candidatura, o Bid Book. 

Em relaqiio ao PDM, o senhor Presidente recordou que esta acordada a realizaqiio de urna 
reuniiio de trabalho, onde iriio analisar e avaliar as questaes que foram levantadas. 

Relativamente as circunst5ncias ocasionadas pel0 mau tempo, salientou o facto de a cidade niio 
ter sido construida sobre urna linha de agua como acontece noutros casos como Lisboa, mas 
refere a existencia de algumas construqdes desse genero, realizadas em leito de cheia, sendo que 
a maior parte dos problemas de inundaqdes esta relacionada com essa mesma situaqiio. 
Acrescenta que todas as construq6es, realizadas em leito de cheia ou linhas de agua, tern de ser 
alteradas, implicando o realojamento das pessoas, caso contrario ira ocorrer, sistematicamente, a 
mesma situaqiio. Destaca, ainda, a intervenqiio nas situaqdes mais criticas, urna vez que niio e 
possivel intervir em todas, pois niio existe urna soluqiio tecnica imediata para elas, pel0 que 
devera ser analisado um conjunto de outras situaqaes. 

No que toca a iluminaqiio da cidade, o senhor Presidente refere a existencia de um conflito de 
responsabilidades, ou seja, ate aqui era a EDP, agora E-Redes, a tratar da iluminaqiio, com um 
contrato de concessiio e, neste momento, passaram a ser duas empresas, a E-Redes, que e 
responsavel pela infraestrutura, e a ESE, responsavel pelos LED. Menciona que este problema 
tem sido acompanhado, em conjunto com a CIMAC, e tem de ser resolvido, pois existem zonas 
da cidade que estiio ha meses sem iluminaqiio, pel0 que 6 urna questzo de apurar 
responsabilidades. Acrescentou que esta agendada urna reuniiio, com os responsaveis da CIMAC 
que estiio a acompanhar este assunto, para analisar os casos concretos de ~ v o r a  e determinar um 
plano de agiio, de forma a ultrapassar este problema. 

0 senhor Vereador JosC Calixto interveio, salientando que o projeto de investimento em 
iluminaqiio led em todo o Alentejo Central foi o maior e mais arrojado projeto em que houve 

8 ' 
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entendimento entre os catorze municipios, tratando-se de um projeto de sucesso, no entanto 
refere niio se poder confundir investirnento, com a manutenqiio e o bom funcionamento que 
deveriio existir, pel0 que essa divergencia C da responsabilidade das entidades que tCm que agora 
trabalhar para nunca causar problemas A vida dos cidaaos. 

Ainda relativamente a iluminaqiio publica, o senhor Vereador Alexandre Varela destacou que 
existe, de facto, um conflito de responsabilidades ha ja algurn tempo, pel0 que, em concordhcia 
com o senhor Vereador Jose Calixto, afirma existir a necessidade de agilizar um conjunto de 
procedimentos, que C o que se pretende ao reunir com a ESE e ao tentar uma boa interlocuqiio 
com a E-Redes, embora niio seja facil uma vez que a E-redes recentralizou toda a sua decisiio. 

Acrescentou que teve oportunidade de reunir com a estrutura de decisiio e operacional da E- 
Redes, para a definiqiio de interlocutores, nos vhrios niveis, e refere ser desta a responsabilidade, 
uma vez que se trata das infi-aestruturas instaladas. 

Em relaqiio as cheias, referiu ter sido menos grave, do que poderia ter sido, tendo em conta o 
volume de precipitaqiio, relacionado com o ajustarnento progressivo que tem existido nos 
serviqos, coordenados pela Proteqiio Civil. Quanto Zis questaes de natureza preventiva, niio sendo 
possivel resolve-las, da forma que gostariam, mencionou dois exemplos em como uma atitude 
mais prospetiva, permitiu resolver ou mitigar alguns dos problemas, encontrados no Bairro 
Senhora da Glbria, na Estrada da Chainha e Avenida Fernando Pessoa. 

Relativamente a Capital Europeia da Cultura, a senhora Vereadora Florbela Fernandes refere 
niio ter conhecimento de uma Associaqiio Independente, pel0 que considera que a C h a r a  tem 
uma palavra a dizer, quanto a constituiqiio da mesma, deve estar informada e colaborar no 
processo, uma vez que, politicamente, C a C h a r a  a responsavel. Apresenta, assim, a 
disponibilidade para participar ativamente, menciona a satisfaqiio, porCm refere ser um grande 
caminho e desafio a cumprir. 

No que diz respeito a chuva afirrnou que, na sua opiniiio, apesar de niio se encontrar em leito de 
cheias, se ocorrer uma intempCrie muito forte o Centro Hist6rico niio resiste, derivado as 
infiltraqaes nas terras. Faz, tambbm, referencia ao Bairro Senhora da Glbria, como exemplo de 
intervenqiio positiva, e reforqa a analise de outras situaqaes que possam ser mitigadas, uma vez 
que o realojamento das pessoas C um processo dificil. 

0 senhor Presidente esclareceu a questiio da Associaqiio, mencionando que a criaqiio dessa 
estrutura aut6noma j6 estava prevista no regulamento da pr6pria Comissiio Europeia, niio se 
tratando de uma decisiio da Comissiio Executiva, sendo que qualquer uma das cidades que 
tivesse ganho era obrigada a criar uma estrutura semelhante. 

K). - Vereadora Lurdes Nicol VBrios Assuntos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, em nome dos eleitos pel0 PS, apresentou os seguintes 
Votos de Felicitaqbes: 

50.' ANIVERS~IIO DA ASSOCIACAO PORTUGUESA DE PAIS E AMIGOS DO 
CIDADAO DEFICIENTE MENTAL DE EVORA (APPACDM) 
"A Associaqiio Portuguesa de Pais e Amigos do Cidadiio Deficiente Mental (APPACDM) de 
~ v o r a  6 uma Instituiqiio Particular de Solidariedade Social, sem fins lucrativos, fundada em 
1972, reconhecida como pessoa coletiva de utilidade p~blica. 
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A sua missiio e a prestagiio de servigos personalizados de reabilitagiio pessoal, social e 
profissional a Pessoas com Deficiencia e Incapacidades. 
Esta associaqiio e uma referencia no apoio e desenvolvimento de respostas sociais, no iimbito de 
seis Unidades de Presta~go de Servigos; centre de Atividades Ocupacionais; Lar Residencial; 
Residencias Autonomas; Qualificaggo e Emprego; Centro de Recursos para a InclusBo; Unidade 
Rendimento Social de Insergiio. 
A associaggo, em conjunto com outras instituigbes da cidade do concelho, integra o Grupo de 
Trabalho multi-institutional para a area da deficiencia, constituido no Bmbito das atividades do 
CLASEIConselho Local de Agiio Social de ~ v o r a .  
Este ano, a APPACDM de ~ v o r a  celebra 50 anos. 
0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista felicitam os orgiios dirigentes, os funcionarios, 
utentes e respetivas familias pel0 50." aniversario da APPACDM de ~vora".  

DIA NACIONAL DA IMPRENSA COMEMORADO EM EVORA 
"Hoje, dia 14 de dezembro de 2022, assinala-se o Dia Nacional da Imprensa. 
As comemoragbes estgo a cargo da Associaqiio Portuguesa que, este ano, escolheu a cidade de 
~ v o r a  (Universidade de ~ v o r a )  para a realizagiio de atividades alusivas a essa data como 
palestras e uma visita a exposiggo "Jomais Centenarios de Portugal e do Brasil": um legado 
Cultural, no Pago dos Henriques, em Alcagovas (Viana do Alentejo). 
A Imprensa, seja nacional, regional e local desempenha um papel importante na informagiio e 
esclarecimento das populagbes, contrariando os meios que promovem as fake news e a 
desinformagiio das populagbes. 
A imprensa regional vive, hoje, um momento muito dificil, com os efeitos da guerra nos custos 
do papel, a quebra acentuada de publicidade e os custos da distribuigiio. Todos os apoios que lhe 
possam ser disponibilizados seriio uteis a sua sobrevivencia e manutenggo. 
0 s  Vereadores eleitos pelo Partido Socialista reconhecem as dificuldades da Imprensa Regional 
e assinalam o Dia Nacional da Imprensa porque a imprensa livre e um dos pilares do regime 
democritico e, este ano, a celebragiio desta efemeride ocorre na cidade de ~vora".  

REELEICAO DO PRESIDENTE DA ASSOCIACAO ACADEMICA DA 
UNIVERSIDADE DE EVORA. 
"Na passada segunda-feira, dia 5 de dezembro, decorreram as eleigbes para os orgiios sociais da 
Associaqiio Academica da Universidade de ~ v o r a  (AAUE), tendo Henrique Gil, candidato a 
Presidente pela lista A, sob o mote de "A Academia Primeiro", sido eleito com 96% dos votos. 
Henrique Gil 6, assim, o primeiro Presidente a ser eleito para um 3" mandato, nos quase 45 anos 
de historia da AAUE. 
0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista enderegam felicitagbes ao Presidente da AAUE e 
votos de bom trabalho para o este terceiro mandato, manifestando disponibilidade para apoiar e 
cooperar nos grandes desafios de 2023 apontados pel0 reeleito Presidente da AAUE. (e.g. : a falta 
de alojamento para os estudantes;. . .)". 
0 s  Votos apesentados foram aprovados por consenso de todos os Eleitos. No entanto, o 
senhor Presidente manifestou a sua discordsncia relativamente ao voto do Presidente da 
AAUE, por considerar incorreto o voto por reeleiqiio. 

No que concerne a Capital Europeia da Cultura 2027, a senhora Vereadora Lurdes Nico expas 
o voto de celebragiio, regozijo e felicidade, partilhado por todos, sendo bastante benefic0 para 
~ v o r a  e para o Alentejo. Referiu ter manifestado, por escrito, o seu descontentamento, junto do 
senhor Presidente, pel0 niio acompanhamento dos desenvolvimentos desta candidatura, e reitera 
niio ter conseguido obter o esclarecimento pretendido, por parte do senhor Presidente, sendo que 
considera que a auszncia deste process0 n5o foi devidamente justificada. Acrescenta que, 
enquanto Vereadores eleitos, deveriam ter sido convidados para aquele ato publico, de grande 
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alegria e felicidade, e que a relaqiio institucional devera ser melhorada, atribuindo mais 
responsabilidade aos Vereadores. 

Ainda no seguimento da Capital Europeia da Cultura, questiona a previsiio de acesso ao dossier 
de candidatura e da entrega de informaqiio, aos Vereadores, uma vez que viio tendo 
conhecimento, de alguma informaqiio, atravCs da comunicaqiio social, o que a f m a  ser 
lamentitvel. 

Quanto a descentralizaqiio de competCncias, na hrea da saude, a senhora Vereadora Lurdes 
Nico questionou quando estit prevista a assinatura do Auto de TransferGncia, com a C b a r a  
Municipal, sabendo que, neste momento, ja existem poucas Charas  Municipais que niio 
assinaram e para quando o ponto de situaqiio. 

Relativamente a obra do Hospital, perguntou como se encontra a evoluqiio dos projetos das 
acessibilidades e infiaestruturas, da responsabilidade da C b a r a  Municipal. 

No mesmo contexto, referiu a existencia de uma Comissiio de Acompanhamento deste processo, 
constituida pel0 ACES, pela ARS e pela C b a r a  Municipal e afirmou que, enquanto Vereadores, 
gostariam de ter acesso a alguns relat6rios dessa mesma Comissiio, sendo tambCm uma forma de 
terem conhecimento da evoluqiio deste processo de transferencia, na Area da saude. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico deu conhecimento de um troqo, na Rua Victor Branco dos 
Santos, de apenas 150m, bastante danificado e afirmou niio fazer qualquer sentido, uma vez que 
a restante estrada esta reparada. 

Relativamente a Cerim6nia Educativa, reiterou que foi efetuada a sua proposta de realizaqiio, a 7 
de setembro de 2022, que visava a abertura do ano letivo e a homenagem aos antigos diretores 
pel0 que, decorridos tres meses, questionou se C para ocorrer ainda este ano letivo. 

Para terminar, a senhora Vereadora Lurdes Nico referenciou a receqiio de comunicaqdes de 
um sindicato - STAL, atravCs do email da C h a r a  Municipal, e questiona se essa situwiio tem 
alguma legalidade e, em caso afmativo, se outros sindicatos poderiio recorrer a esta via de 
comunicaqiio. Afirma, assim, que dever-se-ti ter cuidado com esta utilizaqiio devido a violaqiio da 
proteqiio de dados, pel0 que solicita esclarecimento ao senhor Presidente. 

0 senhor Presidente, relativamente transfer6ncia de compet6ncias na hrea da saude, referiu 
que tCm ocorrido negociaqdes entre a Associagiio Nacional de Municipios e o Governo, porque, 
de facto, existia urn conjunto de matkrias onde existiam divergencias e ate incorreqdes e os 
municipios niio concordavam corn elas. Uma das materias de divergencia, inaceitavel para a 
C b a r a  Municipal, foi o Auto de Transfer6ncia proposto. 0 que resultava era uma tutela do 
MinistCrio da Saude e da ARS, sobre a Chara,  que niio foi aceite, pel0 que essa posiqiio foi 
transmitida a ARS Alentejo e A Associaqiio Nacional de Municipios e foi reconhecido que o 
Auto necessitava de ser alterado, tendo a C h a r a  Municipal proposto alteraqaes, ainda assim 
continuam a aguardar essas alteraqdes. Acrescentou que a Comissiio de Acompanhamento da 
Saude niio tem reunido e esta a aguardar algumas destas orientaqdes, provenientes da Associaqiio 
Nacional de Municipios e do Governo. 

Em relaqiio hs infraestruturas do hospital, o senhor Presidente informou que estiio a decorrer as 
elaboraqdes dos projetos. Niio existem questdes de maior, exceto a relacionada com terrenos 
privados que siio~ahuvessados pelas acessibilidades ao hospital, tratando-se de um problema de 1 . . 

r 
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negociag50 ou expropriaggo entre os proprietarios e o Ministerio da Saude. Contudo, tanto 
quanto sabe, ainda n5o foram realizados os contactos. 

No que concerne a rua mencionada, efetivamente existem muitas outras na mesma situag50, pelo 
que procurariio dar resposta e realizar as devidas intervengties, com meios da Ciimara, ou com 
meios exteriores, para poder ultrapassar alguns destes problemas. 

Relativamente a quest50 do STAL, o senhor Presidente refere ja ter sido informado, sendo que 
existem duas situagties distintas, uma 6 o STAL enquanto Sindicato, que n5o pode utilizar a rede 
interna da Ciimara, outra e enquanto Comissiio Sindical do Municipio e ai sim, podera faze-lo, 
mas so deve receber as comunica~ties quem pretender receber, pel0 que n5o deve ser enviado 
para a lista geral, mas sim para os interessados. Acrescenta que ira esclarecer esta quest50 com 
os envolvidos. 

Em relag50 a homenagem dos antigos diretores, o senhor Vereador Alexandre Varela afirma 
manter a senhora Vereadora informada sobre o desenvolvimento do processo, tendo recebido, 
recentemente, a informagiio de que, no caso da Gabriel Pereira, apenas falta a finalizaggo dos 
contactos. Reforga que, tambem, gostaria que a homenagem tivesse ocorrido naquele periodo, no 
entanto niio foi possivel e, neste momento, falta apenas agendar a data. 

L). - Vereadora Patricia Raposinhol Varios Assuntos. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho inicia a sua intervenggo pela Capital Europeia da 
Cultura, afirmando que 24 milhaes de euros implicam eficacia, eficiencia, garantia de 
sustentabilidade, melhoramento do existente, na cidade de ~ v o r a ,  e criag5o de uma nova 
qualidade para a cidade. Refere serem cinco premissas que devem ser tidas em considerag50 e 
lamenta, tambem, o facto de n5o terem conhecimento da existencia da formag50 de uma 
associagiio, questionando quem ira integrar a mesma, como ser5o escolhidos os intervenientes e 
quem a ira gerir, pois os eborenses esperam que estes cinco compromissos sejam cumpridos e 
que a cidade seja beneficiada. 

No que concerne ao Natal, a senhora Vereadora Patricia Raposinho salientou que a treze dias 
do mesmo, este continua muito precario e lamenta o facto dos seus contributos nunca terem sido 
atendidos. Acrescenta niio sentir a parceria e a cooperag50 e, na sua opini50, acha que os 
eborenses merecem mais Natal e, enquanto Capital Europeia da Cultura, este tera de ser 
realizado de forma diferente. Refere ter apresentado varias sugestties, de uma nova forma 
artistica de realizag5o de uma arvore de Natal, que poderia ate concorrer enquanto elemento 
artistico, entrando, assim, no campo da cultura, o que n5o aconteceu. Considera, tarnbkm, que a 
eficiencia n5o foi bem-sucedida, sendo que a iluminag50 continua escassa e poderia ter sido 
menor o investimento energetic0 diario. Ainda em termos de eficiencia, no que toca a forma de 
organizag50 do novo espago, para a realizaggo da diniimica, salientou a existencia do mercado, 
onde seria possivel integrar varias Areas no mesmo espago fechado. 

Destacou, tambkm, os Natais organizados por vilas proximas de ~ v o r a ,  referindo-se a eles como 
espetaculares. 

Por ultimo, a senhora Vereadora Patricia Raposinho felicitou a APPACDM, louvando o 
trabalho de alguns intervenientes, que foram obreiros e inovadores nestas dinhicas.  

Relativamente a quest50 da Capital Europeia da Cultura, o senhor Presidente lembrou que 
foram feitas varias reunibes, aquando da preparaq50 da candidatura, nomeadarnente com a 
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Vereaqiio e Assembleia Municipal para explicar a candidatura e recolher opinides e reiterou que, 
em janeiro, a Comissilo Executiva vai reunir e seriio propostos e avaliados vSuios assuntos, 
nomeadamente o trabalho a desenvolver para se iniciar a concretizaqiio de ~ v o r a  2027, estando 
ainda prevista uma reuniiio com o senhor Ministro da C u l t m  Acrescenta que o dossier de 
candidatura ja esth distribuido e ser6 analisado e verificado, pel0 que existiriio todas as condiqdes 
para avaliar aquilo que deve ser a participaqiio da Crimara Municipal, neste processo. 
Em relaqgo ao Jardim de Natal, indicou que este iniciou quando estava previsto, mencionando 
que a Horta das Laranjeiras tem oferecido boas condiqaes, salientando as vantagens da existCncia 
da exigencia eletrica, para a pista de gelo, e a possibilidade de encerrar os espaqos, no period0 
noturno. 

Noutro contexto, mencionou urn conjunto de iniciativas, sobretudo de ordem cultural, que estiio 
a decorrer na cidade, que valorizam muito o Natal, e que niio tem sido referidas. Destacou o 
concerto com 4 Orgiios, realizado no passado fim-de-semana, na Igreja de Siio Francisco, um 
espetaculo cultural de grande qualidade e valia, com a apresenkqiio do quarto drgiio, que foi 
recuperado em ~vora ,  aguardando-se tambem a recuperaqiio do carrilhiio. 

I1 - P E ~ O D O  DA ORDEM DO DIA 

1.1. Imposto Municipal sobre Im6veis @MI) 2023. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 

Propde-se que a C h a r a  delibere fixar as taxas do IMI a cobrar em 2023, respeitantes a 2022, nos 
termos da alinea a) do art." 14." da Lei n." 7312013, de 3 de setembro, bem como o envio a 
Assembleia Municipal, para deliberaqiio daquele drgiio, nos terrnos da lei. 
Considerando que: 

a) 0 Regime Financeiro das Autarquias Locais e das Entidades Intermunicipais, Lei n." 
7312013, de 3 de setembro, na alinea a) do art." 14.", consagra o produto do imposto 
municipal sobre imdveis (IMI) como uma das receitas municipais; 

b) 0 n." 1 do art." 112." do Cddigo do Imposto Municipal sobre Imdveis (CIMI), alterado pela 
lei n." 83-Cl2013, de 31 de dezembro, e pela Lei n." 7-A.12016, de 30 de maqo, fixa as 
seguintes taxas do Imposto Municipal sobre Imdveis: 

Predios Rcsticos - 0,8%; 

PrCdios Urbanos - de 0,3% a 0,45%. 
Propde-se que a C b a r a  Municipal delibere: 

1. Aprovar as seguintes taxas do IMI a cobrar em 2023, respeitantes a 2022: 

Pr6dios nlsticos - 0,8%; 

Pr6dios urbanos - 0,40%. 

2. Minorar em 30% a taxa de IMI definida para as zonas urbanas das seguintes fieguesias rurais: 
Uniiio das Freguesias de N." Sra. da Tourega e N." Sra. de Guadalupe, Freguesia de N." Sra. de 
Machede, Freguesia de S. Miguel de Machede, Uniiio das Freguesias de S. Sebastigo da 
Giesteira e N." Sra. da Boa-f6, Freguesia de S. Bento do Mato, Uniiio das Freguesias de S. &' 

v 
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Manqos e S. Vicente do Pigeiro, Freguesia de N." Sra. da Graqa do Divor e Freguesia da Torre 
dos Coelheiros, por serem Areas territoriais em despovoamento; 

3. Majorar em 30% a taxa aplicada aos predios urbanos degradados elou devolutos; 

4. Aplicar reduqdes do imposto a todas as familias com dependentes a cargo, nomeadarnente pela 
aplicaqiio do disposto no artigo 1 12" A do CIMI; 

5. Enviar a Assembleia Municipal para deliberaqiio nos termos do n." 5 do art." 1 12." do CIMI. 

Intervenqiio: 
0 senhor Presidente apresentou os pontos 1 . l ,  1.2, 1.3 e 1.4 referentes aos impostos e taxas, 
nomeadamente o IMI, a Derrama, a Taxa Municipal de Direitos de Passagem (TMDP) e o IRS, 
sugerindo a procura de consensualizaqiio nesta matQia. 
Apos varias intervenqdes de todos os Vereadores das diferentes forgas politicas, refletidas nas 
suas declaraqdes de voto, e harmonizaqiio de divergencias, numa tentativa de reduzir os 
impostos, aprovaram as propostas apresentadas por negociaqiio e consensualizaqiio. 

Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, aprovar por negociaqiio e consenso entre todos os eleitos a proposta do 
senhor Presidente, e submeter a mesma para deliberaqiio da Assembleia Municipal. 

Declaraciio de Voto dos eleitos pela CDU, Carlos Pinto Sa e Alexandre Varela: 
"A posiqilo da CDU sobre o IMI, a derrama e a participaqiio no IRS, caso o Municipio de ~ v o r a  
nilo vivesse ainda uma situaqiio de fragilidade financeira e economica decorrente da situaqiio de 
"desequilibrio financeiro estrutural" a que chegou em 2013, seria a seguinte: 

IMI - aplicar a taxa minima, majorando os predios degradados e minorando as zonas urbanas 
das freguesias rurais. Nota-se que a CDU defende uma reforma do IMI que tome progressiva a 
taxa a aplicar, reduzindo o IMI dos pequenos proprietarios e aumentando o IMI dos grandes 
proprietarios. 

Derrama - isentar as microempresas com volume de negocios ate € 150.000; aplicar a taxa de 
1,5 ou ligeiramente abaixo como 1,4 usando esta receita para investir em infraestruturas de apoio 
ao desenvolvimento economico, como a lei permite. Nota-se que este imposto so se aplica a 
empresas que tem lucro e niio permite diferenciar entre pequenas, medias e grandes empresas 
corno, em nossa opiniiio, deveria fazer; 

Participaqiio no IRS - aplicar a taxa de 5% ou ligeiramente abaixo como 4,5% usando parte 
desta receita para garantir apoios e investimentos sociais bem como outros investimentos 
municipais. Nota-se que este imposto nil0 permite diferenciar entre contribuintes pequenos, 
medios e grandes corno, em nossa opiniiio, deveria fazer. 

Infelizmente, niio obstante a importante recuperaqiio das Contas Municipais, ainda se regista uma 
fragilidade financeira e economica do Municipio, agravada, em 2022, pel0 disparar da inflaqiio, 
nomeadamente em areas que afetam mais os Municipios como energia, combustiveis ou 
construqiio civil, bem como outros custos como o tratamento do lixo. 
Desta forma, uma gestiio rigorosa e responsavel do Municipio niio aconselha significativas 
reduqdes de receitas. Esse foi o compromisso que a CDU tomou com a populaqiio de ~ v o r a  e 
tem vindo a ser cumprido desde que, em final de 2019, se liquidou o PAEL, assinado em 2013 e 
que impunha taxas maximas de impostos, tarifas e preqos. E, por isso, se iniciou em 2020 a 
reduqilo do IMI e a isenqiio da derrama para as microempresas com volume de negocios 
inferiores a € 150.000. 
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Contudo, tendo em conta a necessidade de consensualizar uma posigiio sobre os irnpostos (e 
outras receitas), propusernos negociar de forma a alcangar uma proposta hica,  o que foi 
conseguido, r d o  pela qual vo thos  favoravelmente. 

Neste contexto, os eleitos pela CDU explicitam a sua preocupagiio com a possibilidade de, com 
esta reduggo de receita aliada aos outros fatores negativos atras expostos, se inverter a tendsncia 
de melhoria dos equilibrios financeiro e economico do Municipio em 2023". 

Declaraciio de Voto dos Vereadores eleitos ~ e l o  PS, Jose Calixto e Lurdes Nico: 
Tal como considerhos ha um ano atras, a fiscalidade municipal C urn importante tema politico 
para todos os Eborenses, no qual os eleitos pel0 Partido Socialista defendem as suas propostas 
politicas que tiveram por base a informaggo detalhada de suporte, corn a atualizaggo possivel, 
por forma a continua a obter um adequado equilibrio entre vhrios objetivos: 

Responsabilidade: falar sCrio e nunca colocar em causa a boa gestgo municipal, a qual ngo 
se compadece com populismos nem com estilos pouco serios de fazer politica; 

Fortalecer a redistribuiqiio socialmente justa: estes recursos municipais e o esforgo que 
eles significam para os Eborenses perrnitam um aumento das medidas de apoio social 
para todos aqueles que necessitam, nestes tempos tiio dificeis, situagiio bastante agravada 
com a pandemia; 

Fomentar a recuperaqiio econ6mica: atravCs da redugiio da carga fiscal municipal, 
transmitir alguns sinais aos municipes e, principalmente, permitir a classe mCdia algumas 
"folgas" orgamentais adicionais que lhes permitam encarar o fbturo com um pouco mais 
de confianga; 

Fomentar a competitividade do Concelho e apoiar as empresas e o desenvolvimento 
econ6mico: dar claros sinais as empresas instaladas e aos novos investidores que silo 
bem-vindos a ~vora!  

Corn este este conjunto de principios foi bem mais fhcil assumirmos as nossas propostas e nunca 
termos que defender "o sim e o seu contrhrio". 
0 conjunto de propostas apresentadas nas medidas de politica fiscal municipal possibilitou obter 
um consenso politico alargado, nestes dois primeiros anos do mandato autiirquico, reduzir a 
carga fiscal que incide sobre os Eborenses num valor que estimamos, com a informagiio que nos 
foi disponibilizada em cerca de um milhiio e seiscentos mil euros, assim distribuidos: 

2022 2023 
IMI 420 mil euros 280 mil euros 
Derrama - 120 mil euros 
Retenqiio de IRS 400 mil euros 400 mil euros 
TOTAIS ANUAIS 820 mil euros 800 mil euros 

Esta C a dimensgo do custo fiscal adicional que os Eborenses e as empresas aqui sedeadas 
estiveram a suportar durante a ultima dCcada. 
Relativamente a 2023 e concretizando os pontos da agenda, assumimos as seguintes propostas: 
PROPOSTA PARA 0 IMI EM 2023 
Considerando que os ljrltimos dados oficiais, disponibilizados pelos Servigos Municipais siio os 
seguintes: 

201 9 - 35.896,21 euros (nistico) e 7.071.420,47 euros (urbano) 
2020 - 42.16 1,41 euros (nistico) e 6.679.664,16 euros (urbano) 
2021 - A previsgo aponta para valores globais abaixo do valor de 2020 em cerca de 300 

mil euros 
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Propomos: 

1. Redug50 da taxa de IMI para prCdios urbanos de 0,42 para 0,40; 
2. 0 IMI Urbano devera atingir a taxa de 0,35% em final de mandato, pel0 que propomos 

assumir o seguinte compromisso: 
2023 - 0,40%; 2024 - 0,38% e 2025 - 0,35%; 

Este compromisso devera ser reanalisado anualmente, pois as condigdes economicas e 
sociais poderiio permitir sermos ainda mais ambiciosos. 

3. Aplicaqiio de reduqaes significativas a todas familias com dependentes a cargo: 
considerando a Lei no 7-Al2016, de 20 de margo, o no 13" do artigo 112" do CIMI foi 
revogado, tendo sido aditado ao CIMI o artigo 112"-A, sob a epigrafe "Predios de sujeitos 
passivos com sujeitos a cargo e considerando o estipulado no seu nOl: "0s Municipios 
mediante deliberaggo da Assembleia Municipal, podem fixar uma redugiio da taxa de 
imposto municipal sobre imoveis que vigorar no ano a respeita o imposto, a aplicar ao 
predio ou parte do predio urbano destinado a habitagiio propria e permanente do sujeito 
passivo ou do seu agregado familiar, e que seja efetivamente afeto a tal fim, atendendo ao 
numero de dependente que, nos terrnos do codigo do IRS, compde o respetivo agregado 
familiar, de acordo com a seguinte tabela: 

Numero de dependentes a cargo Deduciio fixa em euros 
1 20 euros 
2 40 euros 

3 ou mais 70 euros 

4. Minorar em 30% a taxa de IMI definida para as zonas urbanas das seguintes freguesias 
rurais: Uniiio das Freguesias de Nossa Sra. da Tourega e Nossa Senhora de Guadalupe, 
Freguesia de Nossa Senhora de Machede, Freguesia de S. Miguel de Machede, Uniiio das 
Freguesias de S. Sebastiiio da Giesteira e Nossa Senhora da Boa-fd, Freguesia de S. Bento 
do Mato, Uniiio das Freguesias de S. Mangos e S. Vicente do Pigeiro, Freguesia de Nossa 
Senhora da Graga do Divor e Freguesia da Torre dos Coelheiros, por serem areas territoriais 
em despovoamento; 

5. Majorar em 30% a taxa aplicada aos prCdios urbanos degradados elou devolutos. As 
Uniaes e Juntas de Freguesia deveriio ser envolvidas nestes levantamentos e os trabalhos por 
elas desenvolvidos na identificagiio destes prddios deveriio ser levados em consideragiio; 

Isenqiio de IMI no Centro Histbrico de ~ v o r a :  a CME deverh implementar uma campanha de 
comunicagiio com TODOS os municipes abrangidos nesta isengiio para que possa ter um papel 
ativo no apoio aos municipes que ainda niio tiveram possibilidade de ter acesso a esta isengiio, 
eliminando assim a injustiga que atualmente acontece em que uns estiio a ser isentados e outros 
niio". 

Declaracgo de Voto dos Vereadores eleitos pela Coligaciio Mudar Com Confianca, Henrique 
Sim-Sim e Patricia Raposinho: 

"Niio acolhe o voto do PSD porque consideramos - e com profunda nogiio de responsabilidade 
perante os Eborenses, que servimos -, que devemos alivar a carga fiscal que os Eborenses tem 
suportado ao longo dos ultimos anos, resultado das mas gestdes consecutivas de CDU e OS, que 
levaram a assinatura do PAEL, e, por isso, o aurnento generalizado das taxas, procurando, 
simultaneamente, exigir uma melhor gestiio dos dinheiros publicos pel0 Municipio, obtendo assim 
um maior equilibrio economico global das contas municipais. 

Voltamos, em coerencia com posigdes de anos anteriores, a defender uma maior reduqiio de carga 
fiscal municipal. 
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Relembramos, de novo, a CDU e ao PS o enorme esforqo que os Eborenses ja suportam, e 
suportaram durante os vkios anos de PAEL, corn todas as taxas no nivel mais alto! 

Relembramos tambdm o context0 atual, de enorme pressiio sobre as familias. Relembramos o 
brutal aumento do preqo dos combustiveis, do preqo da energia, dos bens de consumo no 
supermercado, das rendas das casas, enfim, relembramos que a taxa de i n f l q b  esta em valores 
inimagidveis ha poucos meses. Mas relembramos tambdm a gesGo CDU que ~ v o r a  tem uma taxa 
de pobreza estimada de, pel0 menos, 30% da sua populaqiio, e que a classe media esth a 
empobrecer diariamente, conforme nos dizem todos os dados. 

Temos tambCm alinhar a fixaqgo das taxas municipais centradas num plano de estratdgia de 
foment0 e de captaqiio de investimento, de atraqiio e fixaqiio de populaqiio, e de aumento crescente 
da competitividade de ~vora .  

A titulo exemplificativo, refira-se que a Taxa de IMI em Beja C de 0,32%, Portalegre 0,37% e 
SetObal de 0,40%. Temos de ser mais competitivos. A taxa em ~vora ,  neste momento, C de 0,41%. 

Temos de fomentar a captaqiio de novas empresas, a fixqiio feliz das ja existentes e fomentar o 
desenvolvimento econcimico em geral da cidade. Como? Dando sinais politicos de atratividade do 
tenitcirio tambCm na dimensiio fiscal. 

A nossa proposta C mais ambiciosa no que diz respeito As reduqdes, mas niio descura o cuidado 
com a boa gestiio. 

A CDU tem de realizar uma gestiio bem mais exigente e criteriosa, fazendo melhor uso do dinheiro 
que os Eborenses pagam em Taxas. 0 dinheiro C dos Eborenses, niio da CME! Exemplo de uma 
gestZio pouco criteriosa, foi a noticia desta semana de que ~ v o r a  C a quarta c h a r a  municipal com 
mais ajustes diretos! Com uma consulta transparente ao mercado obtem-se melhores preqos e 
serviqos! TambCm a CDU deve aproveitar melhor os fundos comunithios, diminuindo o esforqo 
de capitais prciprios. 

A nossa proposta vd  no sentido de, relativamente ao IMI, reduzir o mesmo para 0.39%. 
Relembramos que Beja tem uma taxa de 0,32%, Portalegre tem uma taxa de 0,37% e SetObal, de 
0,40%. 

Estarnos de acordo com a bonificaqiio de prCdios urbanos em fieguesias nisticas, minorando 30% a 
taxa, e incrementando 30% a taxa para prCdios urbanos devolutos, devendo manter-se o IMI 
Familiar. A taxa de IMI para os prCdios urbanos deve atingir 0,35% em 2024. 

Sobre a Derrama, a proposta da CDU era de 1,5% sobre o lucro tributhvel, mantendo o mesmo 
valor de 2022. 0 PSD defende uma reduqiio substantial. Lembramos que precisamos de mais 
dinamismo econcimico e que as empresas precisam de ter saude financeira para investir mais, 
modernizar, serem mais competitivas, criar mais empregos, pagar melhor aos trabalhadores. Niio C 
espoliando as empresas do resultado do seu trabalho que estaremos a apoiar os trabalhadores, pel0 
contrhrio, estamos a criar condiqdes para a precariedade. 

Propomos tarnbCm a isenqiio nos primeiros tres anos de instalaqiio de todos os projetos de 
investimento criadores de emprego liquido, majorando em mais um ano, na criaqiio de emprego 
jovem, emprego mais qualificado e a utilizaqiio de tecnologias pro-descarbonimqiio. 

Estamos obviamente de acordo com a manutenqiio da isenqiio de derrama para sujeitos passivos 
com um volume de negcicios que niio ultrapasse os 150.000,OO euros no ano anterior, conforme 
estabelecido em ano anterior. 

Sobre o valor da Taxa de Participaqk no IRS dos sujeitos passivos, proposta pela CDU (4,5%), 
estamos frontalmente contra esta proposta, exigindo a reduqiio do esforqo das familias Eborenses. 
As pessoas hoje em dia passam mal, todos os preqos dos seus bens de consumo aumentam, as 
pessoas niio tem dinheiro para ir ao supermercado, e depois das pessoas terem ajudado a C h a r a  
Municipal a ultrapassar as suas dificuldades - pagando o emprCstimo do PAEL atravks das taxas 
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mais altas - e agora altura de a Cgmara devolver esta ajuda e baixar as taxas. As pessoas passam 
ma1 e e precis0 ajudar! A CDU esta a ser socialmente insensivel! 

Propomos a reduqiio de, pel0 menos, 0,5% desta taxa, cifiando-se a mesma em 4%. 

Sobre a Taxa de Direito de Passagem, nada temos a dizer, deve manter-se nos 0,25%. 

Por ultimo, afirmamos niio estar de acordo corn a proposta de "consignaqiio" do valor arrecadado 
com Taxa IRS especificamente a componente social. Alias, a propria contabilidade publica niio 
permite essa consignaqiio. As verbas tem de ser racionalmente geridas e afetas as Areas que mais 
necessitam, e niio obrigar a fazer urn gasto especifico em qualquer Area, mesmo que a social, se 
tecnicamente tal ngo se justifique! E o principio da boa gestiio! 

Reiteramos a necessidade de ser realizada uma gestiio exigente e criteriosa dos dinheiros publicos. 
Siio dinheiros que retiramos as pessoas e as empresas, devem tambem ser geridos com muita 
transparencia. 

Face ao exposto, aceitamos a proposta final, objeto de negociaqiio, a qua1 serai, resumidamente: 

Taxa de IMI de 0,8% para predios nisticos e de 0,40% para predios urbanos, mantendo-se a 
bonificaqiio de predios urbanos em freguesias nisticas, minorando 30% a taxa, e incrementando 
30% a taxa para predios urbanos devolutos. Mantem-se o IMI Familiar; 

Taxa de Derrama, aceitamos a fixaqiio em 1,25%, devendo manter-se a isenqiio de derrama para 
sujeitos passivos com um volume de negocios que niio ultrapasse os 150.000,OO euros no ano 
anterior, conforrne estabelecido em ano anterior. 

Taxa de Participaqiio no IRS dos sujeitos passivos, aceitamos a reduqiio em 0,5% nesta taxa, 
fixando-se um valor final de 4%; 

A Taxa de Direito de Passagem mantem-se nos 0,25%." 

Declaraciio de Voto da Vereadora eleita pelo Movimento Cuidar ~ ' ~ v o r a ,  Florbela 
Fernandes: 

1.1. Imposto Municipal sobre Imoveis (IMI) 2023. 

1.2. Derrarna para 2023. 

1.3. Taxa Municipal de Direitos de Passagem (TMDP) para 2023. 

1.4. Participaqiio Variavel no IRS para 2023. 

0 MCE votou favoravelmente, a proposta consensualizada na Reuniiio Publica de C h a r a  para 
aplicaqiio das Taxas de IMI, IRS, TMDP e Derrama para 2023, porque o atual contexto de 
incerteza em que vivemos, o problema de defice estrutural da C h a r a ,  que vem de ha decadas, niio 
permite ir mais alem, e porque reconhece que, ainda assim, e possivel acomodar o principio 
assumido no inicio deste mandato de reduqiio da carga fiscal aos eborenses e empresarios. 

Com isto, niio perdemos como principal preocupaqiio o equilibrio das contas do Municipio que 
vemos com grande preocupaqiio tendo em conta a evoluqiio da despesa corrente, face ao 
investimento e a arrecadaqiio de despesa. Pugnaremos em sede de Orqamento e PA 2023 por 
propostas responsaveis, exigentes no control0 da despesa, aumento da receita e daremos prioridade 
a despesas e investimentos para cuidar de ~ v o r a .  
Defendemos, neste contexto, continua a reduzir a carga fiscal, sustentada num orqamento com mais 
investimento no Cuidar de ~ v o r a ,  em politicas de defesa de mais e melhor habitaqiio e de habitaqiio 
para todos, no alivio fiscal das familias e empresas e no apoio aos mais carenciados." 

1.2. Derrama para 2023. 

0 senhor Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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